

# 数个“第一”！中国创新取得重大突破

据新华社电 国家发展改革委主任郑栅洁9日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会上表示，“十四五”以来，我们站上了一个又一个创新制高点，第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一艘国产大型邮轮“爱达·

魔都号”建成运营，加上大型液化天然气(LNG)运输船全球领先，我们集齐了船舶工业皇冠上的“三颗明珠”；第一座中国空间站“天宫”全面建成运营，全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行，“嫦娥六号”实现全球第一次月球背面无

人采样返回，第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行。这些“第一艘”“第一座”“第一次”，充分彰显了中国创新的重大突破。

新华

## 国内

### 天舟八号货运飞船已受控再入大气层

新华社北京7月9日电 记者从中国载人航天工程办公室了解到，天舟八号货运飞船已于9日6时42分受控再入大气层。飞船绝大部分器件在再入大气层过程中烧蚀销毁，少量残骸落入预定安全海域。

天舟八号货运飞船于2024年11月15日在文昌航天发射场发射入轨，装载了航天员在轨驻留消耗品、推进剂、应用实(试)验装置等物资。

2025年7月8日，天舟八号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段。 李国利



### “小候鸟”大湾区幸福行

8日，“小候鸟”家庭在前海博物馆项目建设现场参观。8日，为期4天的2025年“建功新时代 同心护未来”“小候鸟”夏令营在深圳开营。中建科工23个建设者家庭、38名建设者子女来深“反向探亲”，共赴一场“湾区幸福行”。 新华社发

### 2025年京杭大运河全线贯通补水任务顺利完成

据新华社北京7月9日电 记者9日从水利部获悉，2025年京杭大运河全线贯通补水任务于7月初顺利完成。此次补水任务于2月启动，3月21日实现全线过流。自2022年以来，京杭大运河已连续四年实现全线水流贯通。

截至7月1日，各补水水源累计向京杭大运河黄河以北河段补水7.88亿立方米，完成计划补水量的142%；大运河沿线累计引水2.56亿立方米，用于置换58.14万亩农田灌溉用地下水，完成计划置换深层地下水灌溉面积的126%。 魏弘毅

### 全国337个统筹区实现医保个账跨省共济

据新华社北京7月9日电 记者9日从国家医保局获悉，截至2025年6月30日，全国30个省份和新疆生产建设兵团的337个统筹区已开通医保钱包，实现跨省共济。

医保钱包是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式，可通过国家医保服务平台App开通使用。转账人和收款人所在的地区均开通了医保钱包功能时，可将本人医保个人账户或医保钱包中的资金转账至近亲属医保钱包中，供其用于就医购药费用结算、居民医保个人缴费等。 徐鹏航 彭韵佳

## 国际

### 新西兰发布首个国家人工智能战略

据新华社惠灵顿7月9日电 新西兰近日正式推出首个国家人工智能战略，旨在提升生产力并增强国家竞争力。

新西兰科学、创新与技术部长沙恩·雷蒂8日宣布，预计到2038年，人工智能可为新西兰国内生产总值(GDP)贡献高达760亿新西兰元(约合455亿美元)。然而，雷蒂指出，新西兰在人工智能准备方面仍落后于其他发达经济体，许多企业尚未计划采用人工智能技术。 龙雷 李惠子

### 韩国热浪持续刷新多项高温纪录

据新华社北京7月9日电 韩国气象厅发布的数据显示，韩国西部的坡州市和光明市8日气温突破40摄氏度，刷新该国有气象记录以来7月最高气温。

坡州市15时24分左右气温达到40.1摄氏度，光明市15时42分左右达到40.2摄氏度。这也是2024年8月4日以来韩国气温首次突破40摄氏度。2024年是韩国记录以来最热的一年。

据韩联社报道，韩国气温突破40摄氏度并不多见。韩国开始近代气象观测以来，测得的最高气温为41摄氏度，于2018年8月1日在洪川市测得。陈立希

### 美国取消机场脱鞋安检

据新华社华盛顿7月9日电 美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆8日宣布，从当天起，美国机场安检不再要求旅客脱鞋。

诺姆在罗纳德·里根华盛顿国家机场举行的新闻发布会上说，美国有关部门曾实施一个试点项目，认为美国运输安全管理局拥有技术手段，无需乘客脱鞋便可完成安检。因此，一般情况下，今后机场安检不再要求旅客脱鞋。

诺姆说，取消脱鞋安检将大幅减少乘客安检等待时间，是提升旅客体验的最新举措。不过，她表示，在某些情况下，如果安检人员认为“有必要”，仍可能要求特定乘客脱鞋接受检查。



### 印度一桥梁垮塌造成10人死亡

9日，救援人员在印度西部古吉拉特邦垮塌的桥梁旁开展救援行动。据印度媒体报道，印度西部古吉拉特邦一处跨河桥梁9日在早高峰时段发生垮塌，数辆汽车坠入河中，已造成10人死亡、6人受伤。 新华社发

## 体育

### 王楚钦、孙颖莎晋级WTT美国大满贯赛16强

据新华社华盛顿7月8日电 世界乒乓球职业大联盟(WTT)美国大满贯赛8日展开单打第二轮较量，出战的五名国乒队员全部取胜晋级16强，王楚钦以3:1击败中国台北选手高承睿，孙颖莎再度经历五局激战。

作为中国队在男单下半区的“独苗”，王楚钦在与高承睿的首局比赛中以11:2取胜。第二局高承睿的状态有所回升，以11:9将局分扳平。此后场上局面被王楚钦完全掌控，他以11:6、11:3连胜两局，锁定16强席位。

孙颖莎首轮便被澳大利亚华裔运动员刘杨子拖入决胜局，第二轮面对17岁的埃及新星汉娜·高达，女单世界第一又陷入逆境，前三局结束后以1:2落后。关键时刻孙颖莎展现强者风范，以11:7、11:7连胜两局完成逆转。



### 足球世俱杯：切尔西晋级决赛

7月8日，切尔西队球员若昂·佩德罗(下中)在比赛中射门得分。

当日，在美国新泽西州进行的2025年国际足联俱乐部世界杯(世俱杯)半决赛中，英格兰切尔西队2比0战胜巴西弗鲁米嫩塞队，晋级决赛。

新华社发

### 阿尔卡拉斯、萨巴伦卡晋级温网半决赛

据新华社伦敦7月8日电 卫冕冠军阿尔卡拉斯8日在温网四分之一决赛中以近乎完美的表现直落三盘击败英国本土名将诺里，晋级男单四强。女单头号种子萨巴伦卡险些阴沟翻船，经历苦战拿到半决赛门票。

阿尔卡拉斯当天状态正佳，诺里在他面前毫无机会，整场比赛没有实现破发。而西班牙球星则破发5次，并发出13个ACE球(发球直接得分且对手未触球)，以6:2、6:3、6:3轻松获胜。

女单世界第一萨巴伦卡面对的是37岁的西格蒙德。西格蒙德此前从未打进过温网单打第三轮，但她削切结合、绵里藏针的战术克制了萨巴伦卡的刚猛打法。首盘比赛，白俄罗斯球星被调动得满场飞奔，狼狈不堪，以4:6失利。之后的比赛，萨巴伦卡调整了战术，与对手冷静周旋，即使第三盘两次被破发也没失去耐心，最后以6:2、6:4连胜两盘完成逆转。 马邦杰